

## «Большой университет» пошел своим путем: Томская область отказалась от участия в конкурсе НОЦ

Университеты Томской области не стали подавать заявку на третью очередь конкурсного отбора научно-образовательных центров мирового уровня, проводимого Минобрнауки РФ. Новость признали сенсацией научной гонки – однако удивляться особо нечему.

В



рамках национального проекта «Наука» в России должны быть созданы не менее 15 научно-образовательных центров (НОЦ) мирового уровня на основе интеграции университетов, научных организаций и предприятий реального сектора экономики. Ключевые цели нацпроекта – обеспечение присутствия РФ в числе пяти ведущих стран мира, осуществляющих научные исследования и разработки в областях приоритета научно-технической революции, обеспечение привлекательности работы в России для ведущих отечественных и зарубежных ученых и увеличение внутренних затрат на научные исследования и разработки.

В 2019 году в пилотном режиме были отобраны пять первых научно-образовательных центров в Пермском крае, Белгородской, Кемеровской, Нижегородской и Тюменской областях. Заявки Томской области в списке лидеров не оказалось.

Программы центров рассматривались на специально созданном заседании координационного совета при правительстве. Тематика проектов охватывает самые разные области – сельское хозяйство, энергетику, машиностроение, химические, ядерные и медицинские технологии, биологическую безопасность животных, растений и человека.

В декабре 2020 года область вновь приняла участие уже во втором этапе конкурса на право создания научно-

образовательного центра. Правительство включило Томск в число 20 городов, где сложились благоприятные условия для формирования НОЦ. Однако в число «пилотов» город вновь не попал. К списку присоединились еще десять перспективных проектов. Большинство заявок подавались от группы регионов.

Причины столь упорного игнорирования Министерством инициативы Томской области две. Во-первых, эксперты ни раз отмечали, что научно-образовательный центр высокого уровня в Томске уже существует. Речь идет о «Большом университете», в состав которого должны войти все вузы и научно-исследовательские институты города с сохранением автономии и юридической самостоятельности. Интеграция необходима в равной степени как для повышения конкурентоспособности томского образования и науки в России и мире, так и для развития Томска как города-университета.

Президент РАН Александр Сергеев поддерживает мысль о том, что Томская область сумела создать и развить собственный научно-образовательный центр мирового уровня еще до мобилизации науки в рамках нацпроекта.

«НОЦ мирового уровня в Томской области де-факто уже есть, и даже на уровне выше, чем в других регионах, в том числе в пяти первых (где организованы центры). НОЦ – это про создание новых высокооплачиваемых и инженерных рабочих мест. У вас уже организовано взаимодействие (между властью, наукой и промышленностью)», - отмечал Сергеев в разговоре журналистами.

Считая, что «Большой университет» уже достоин статуса НОЦ, комиссия сделала выбор в пользу поддержки конкурсных заявок из регионов, где научно-образовательный комплекс развит не так сильно.

Во-вторых, Томская конкурсная заявка напрямую связана с исследованием и разработкой трудноизвлекаемых запасов палеозойской нефти. Проекты соответствуют новым производственным специализациям региона, на которые Томская область делает ставки. Однако еще в сентябре 2020 года министр энергетики РФ Александр Новак сообщил, что выполнение Россией условий сделки ОПЕК+ по сокращению добычи нефти в августе близко к 100 процентам. Планы сокращения отодвинули потребность в проектах, направленных на увеличение объемов нефтедобычи.

Вернемся к конкурсному отбору. 1 июня 2021 года Министерство образования и науки провело вскрытие конвертов с заявками на третью очередь отбора научно-образовательных центров мирового уровня. Всего поступило 14 заявок. Третий «период» битвы за НОЦ можно смело считать уникальным – слабых претендентов практически не осталось. Сильные заявки поступили из Сибири и с Дальнего Востока, а главной сенсацией стало отсутствие проекта Томской области.

С учетом всех причин удивляться уже нечему. «Большой университет» принял окончательное решение идти своим путем.

Автор: Пепел © Babr24.com ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ, ТОМСК, РОССИЯ 👁 9217  
02.06.2021, 22:43 📄 966

URL: <https://babr24.com/?ADE=214686> Bytes: 4255 / 4151 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

*Связаться с редакцией Бабра в Томской области:*  
[tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

Автор текста: **Пепел.**

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

---

Телеграм: @babr24\_link\_bot  
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

## ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

---

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

## КОНТАКТЫ

---

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: @bur24\_link\_bot  
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: @irk24\_link\_bot  
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

